普通高等学校教师党建和思想政治工作
质量标准(试行)实施方案
为深入贯彻落实《中共教育部党组关于印发<普通高等学校 教师党建和思想政治工作质量标准(试行)〉的通知》(以下简 称《质量标准》)要求，全面提升高校教师的政治素质和思想觉悟，特制订此方案。

一、做好培训解读
《质量标准》是用于指导高校持续加强和改进教师党建和思 想政治工作的建设标准。各高校要及时开展校内培训解读，准确 理解《质量标准》的指标内涵、目标任务和使用要求，引导广大 教师切实增强“四个意识”,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到 “两个维护”,大力弘扬教育家精神，自觉践行为党育人、为国育才初心使命，在强国建设、民族复兴伟业中作出新贡献。

二、明确工作分工

《质量标准》聚焦党的领导、立德树人、精准供给、条件保 障和持续改进5个维度，设计了基础指标和高阶指标2类指标， 明确了60项建设内容和观测重点。省委教育工委、省教育厅相 关处室(单位)按照职责分工，指导各高校认真抓好贯彻落实。

具体工作及分工如下：

(一)党的领导。包括“强化组织领导” “明晰部门权责” “压实院系责任”3个方面17项建设内容。通过标准引导，建强组织、明确抓手、闭环管理、夯实责任，解决“有组织少抓手” 问题。(责任处室：党建处、德育处、人事处、政策法规处、发展规划处、高校干部处、离退休干部处、高等教育处、职业教育与成人教育处、科学技术处、国际合作与交流处、学校政治工作处)

(二)立德树人。包括“体现学生中心” “突出成就教师” “强化师德师风”3个方面14项建设内容。通过将教师思想政治工作目标具象化，推动教师更好为党育人、为国育才，解决“有目标少融入”问题。(责任处室：德育处、人事处、高等教育处、职业教育与成人教育处、学生工作处、国际合作与交流处、离退休干部处、科学技术处、研究生处、学生就业创业事务中心)

(三)精准供给。包括“深化理论学习” “优化国情研修” “强化关心关爱”3个方面12项建设内容。通过供给侧改革，将宣传教育与教师需求精准对接，提升教师思想政治工作针对性和有效性，解决“有宣教少走心”问题。(责任处室：德育处、人事处、党建处、高等教育处、职业教育与成人教育处、国际合作与交流处、科学技术处、学校政治工作处)

(四)条件保障。包括“队伍保障到位” “时空保障到位” “经费保障到位”3个方面8项建设内容。通过明确人、财、物保障条件，提升教师思想政治工作保障度，解决“有规定少保障的问题。

(责任处室：人事处、德育处、高校干部处、财务处、科学技术处)

(五)持续改进。包括“把握思想动态”“开展质量监测”2个方面9项建设内容。通过教师思想政治状况调研和教师思想政治工作质量报告制度，形成持续改进机制，解决“有要求少系统”问题。(责任处室：德育处、人事处、学校政治工作处、党建处、高校干部处、教育宣传中心)

高校党委教师工作部门要切实发挥牵头和统筹作用，积极会同组织、统战、人事、宣传、教学、科研、外事、招生就业、安全稳定、纪检监察、离退休工作、工会等相关部门定期沟通协商，同题共答、同频共振，携力做好教师党建和思想政治工作。

三、注重工作实效

各高校党委要切实履行主体责任，认真研究制定方案举措， 细化任务分工，确保全员重视、全域落实；要建立健全考核评估 机制，将落实《质量标准》纳入学校各级党组织和院系领导班子 年度考核指标体系，强化考核结果运用；要充分利用信息化管理 手段，注重数字赋能，力戒形式主义；要充分借助校园网、微信 公众号和校外新闻媒体平台，广泛宣传教师党建和思想政治工作创新案例和典型事迹，发挥优秀典型的示范带动作用。

