附件1

2025年度河北省人力资源和社会保障

研究课题选题参考目录
一、就业创业
重点群体高质量充分就业机制研究

主要研究内容：聚焦全省或某地高校毕业生、农民工、就业困难人员等群体，分析其就业结构性矛盾，借鉴先进地区经验做法，提出促进重点群体高质量充分就业对策建议。

发展新质生产力，促进高质量充分就业研究

主要研究内容：调研我省新兴产业的用工需求变化，剖析现有职业技能培训体系与新产业需求的匹配度，提出促进高质量充分就业的具体路径。

当前国际形势对就业影响及稳就业对策研究
    主要研究内容：分析当前国际形势对全省或某地重点行业的就业影响，研究制定针对受影响企业和劳动者的精准帮扶措施，提出稳就业的总体思路和具体对策。
数字经济和人工智能等对我省就业影响及对策研究

主要研究内容：分析数字经济和人工智能对我省就业结构的综合影响，评估重点行业岗位替代与新增趋势，提出促进高质量就业的总体思路和具体对策。
提升劳务品牌建设质量对策研究

主要研究内容：梳理全省劳务品牌发展现状，重点分析发展中遇到的瓶颈，借鉴先进地区劳务品牌培育经验，提出打造具有地域特色和市场竞争力的高品质劳务品牌实施路径和具体措施。
二、社会保障

灵活就业和新就业形态职业社会保障问题研究

主要研究内容：聚焦我省网约车司机、外卖骑手等新业态从业者社会保障情况，重点研究工伤保险覆盖不足、养老保险缴费中断等突出问题，借鉴先进地区试点经验，提出促进灵活就业和新就业形态职业参保对策建议和具体方案。
发展第三支柱养老保险相关问题研究

主要研究内容：分析我省个人养老金制度实施情况，探索优化税收激励政策、拓宽投资渠道、简化参保流程等实施路径，提出促进第三支柱养老保险健康可持续发展的思路举措。
工伤预防工作现状调查与工伤预防体系建设研究

主要研究内容：调研全省或某地工伤事故发生现状及行业分布特征，分析现有工伤预防政策的实施效果与存在问题，提出新型工伤预防体系建设的总体思路和对策。

职业年金运营管理风险分析及提升监管效能研究

主要研究内容：分析我省职业年金在投资运营、资产配置、委托代理等环节的主要风险点，评估现有监管机制的有效性，借鉴国内外养老金监管先进经验，提出提升职业年金运营安全性和收益稳定性的具体对策建议。
我省社会保险基金监督条例立法若干问题研究
主要研究内容：围绕进一步明确各部门基金监督职责、完善基金监督工作体系、健全基金安全风险防控机制、细化完善基金违规违法行为法律责任等重点方面，总结梳理现状，分析存在问题，研究提出政策建议和改进加强的具体措施。
三、人事人才

我省人力资源服开发利用对策建议研究

主要研究内容：分析我省人力资源总量、结构和分布特征，评估现有人才政策实施效果，聚焦重点产业和新兴领域人才需求，提出人力资源开发利用政策建议。

人才服务体系建设研究

主要研究内容：梳理我省人才服务现状，分析人才引进、培养、评价、激励等环节存在的短板，借鉴先进地区经验，提出打造更具竞争力的人才发展生态对策建议。

加快人才引进、持续优化企业营商环境研究

主要研究内容：围绕重点产业发展需求，分析我省现有人才引进政策实施效果，聚焦人才落户、子女教育、税收优惠等问题，借鉴先进地区经验，提出人才政策与企业需求精准对接、以人才集聚助推营商环境持续优化的对策建议。
高层次人才薪酬激励制度研究

主要研究内容：调研我省高校、科研院所、国有企业高层次人才薪酬水平与激励机制，探索市场化薪酬分配方式，提出兼顾公平与激励的薪酬改革对策建议。

技能人才培养培育问题研究

主要研究内容：分析我省产业升级对技能人才的需求变化，剖析现有培养体系在产教融合、实训条件等方面的短板，提出培养培育技能人才的具体方案和对策。
事业单位岗位管理现状、问题及对策研究

主要研究内容：调研我省事业单位岗位设置、聘用管理和绩效考评现状，重点分析岗位结构失衡、动态调整滞后、人岗匹配度低等问题，提出建立科学规范、运行高效的事业单位岗位管理制度体系的对策建议。

四、劳动关系

构建和谐劳动关系相关问题研究

主要研究内容：分析我省劳动关系现状，深入分析信息化时代对劳动关系的影响，包括数字经济渗透劳动关系领域的表现以及对就业形式、用工灵活化等方面的影响，研究总结劳动关系出现的灵活化等新特点和新趋势，提出促进劳动关系和谐稳定对策建议。

根治欠薪问题研究
主要研究内容：梳理我省工程建设、劳动密集型等重点行业欠薪问题成因，聚焦工资支付监控、欠薪预警等关键环节短板，总结省内典型地区治理欠薪问题创新实践，提出根治欠薪具体对策 。
灵活就业和新就业形态劳动者权益保障问题研究

主要研究内容：调研我省灵活就业人员劳动权益保障现状，重点分析职业伤害保障、劳动报酬支付、社会保险覆盖等关键问题，研究平台经济用工特点，提出保障灵活就业和新就业形态劳动者权益的具体举措和意见建议。

劳动争议化解机制创新研究

主要研究内容：分析当前我省劳动争议案件类型特征及处理难点，重点研究新就业形态、企业改制等新型争议调处机制，探索“互联网+调解”智慧仲裁模式，提出劳动争议化解机制创新路径和具体对策建议。
国有企业薪酬制度改革现状问题及对策研究

主要研究内容：评估我省国有企业现行薪酬制度实施效果，对标国内外先进企业薪酬管理经验，研究建立与经济效益、劳动生产率挂钩的差异化薪酬分配体系，提出推动国有企业薪酬分配更加科学合理的对策建议。

工资集体协商制度执行情况主要问题及对策研究

主要研究内容：调研我省工资集体协商制度实施现状及存在问题，探索多层次协商模式，提出完善工资集体协商制度对策建议。

五、系统行风建设、公共服务和其他综合性工作

先进省市政务服务经验借鉴与我省人社综合柜员制服务体系建设研究

主要研究内容：梳理先进地区政务服务创新做法、核心经验，结合我省实际，提出人社综合柜员制服务体系建设的具体思路和对策建议。

利用人工智能提升政务服务水平研究

主要研究内容：调研人社领域政务服务智能化应用现状，分析业务场景痛点与AI技术适配性，提出我省利用人工智能提升人社政务服务水平的具体对策建议。
完善共享用工机制、优化营商环境研究

主要研究内容：调研我省重点行业企业用工调剂需求及现有共享用工项目的运行情况，分析当前我省共享用工模式在劳动关系认定、社保缴纳、权益保障等方面存在的问题，提出完善共享用工机制、优化营商环境的具体对策建议。
人社领域法治建设研究

主要研究内容：系统梳理人社领域法规政策体系，重点关注劳动保障监察、社保基金监管等执法环节，分析人社领域涉企执法检查存在的问题，研究新业态用工、灵活就业等新型劳动关系法律适用问题，提出加快人社领域法治建设具体对策建议，推动形成全链条、多层次的人社法治治理新格局。
人社领域惠企利民政策落地情况调查分析及对策研究

主要研究内容：研究我省人社领域惠企利民政策执行中的情况和问题，提出政策调整完善的对策建议。

六、京津冀人社协同发展和雄安新区建设、后奥运经济发展工作

京津冀人力资源结构分析及协同发展策略研究

主要研究内容：梳理京津冀三地人力资源数据，分析现有区域人才协同政策的实施效果与瓶颈，提出推动京津冀人力资源高效配置与协同发展的具体举措和对策建议。

拓展京津劳务市场、促进劳务协作研究

主要研究内容：深入分析京津地区重点产业用工需求特征，梳理我省劳动力资源供给优势，研究京津冀劳务协作机制运行现状和问题，提出拓展京津劳务市场、促进三地劳务合作的具体对策建议。
面向京津柔性引才相关问题研究

主要研究内容：分析我省重点产业对京津高端人才的需求特点，总结现有柔性引才模式的成效与不足，提出更具吸引力的柔性引才机制。
后冬奥会经济发展与人才供给路径研究

主要研究内容：梳理冬奥遗产对我省经济发展的带动效应，分析相关领域人才需求缺口，研究冰雪特色人才培养与引进模式的总体思路和意见建议。

七、政务信息
加强机关单位政务信息报送机制研究

主要研究内容：分析当前人社政务信息报送工作中存在的问题，提出优化政务信息报送的具体意见建议。

拓宽机关单位政务信息来源渠道研究

主要研究内容：针对当前人社政务信息来源单一、覆盖面不足等问题，提出拓宽机关单位政务信息采集渠道的具体思路和意见建议。
探索机关单位与科研院所、新闻机构建立政务信息合作模式研究
主要研究内容：分析当前人社政务信息合作中存在的资源分散、协同不足等问题，提出构建机关单位与科研院所、新闻机构信息共享和合作机制的具体举措和建议。
八、技工教育和职业培训（仅限省人社厅管理的目录内技工院校申报）

技工院校发展制约因素分析和对策建议研究

技工院校工学一体化技能人才培养模式研究

技工院校教学资源共享信息平台建设和管理研究

区域性、行业性技工教育联盟（集团）建设的策略研究

技工院校班主任能力提升研究

技工院校学生管理工作创新研究

新发展阶段技工院校教学管理质量研究

产教融合背景下技工院校专业建设研究

技工院校（康养生活类专业）建设研究

技工院校立德树人机制与路径研究

新时代技工院校思想政治理论课质量与实效研究

技工院校教学管理信息化建设实证研究

新发展阶段技工院校师生工匠精神培育研究

新时代技工院校思政课教师队伍建设研究

新发展阶段技工院校教师职业能力提升研究

技工院校国际合作办学实践研究

技工院校精品课程建设与实践

技工院校教师教学与科研能力评价体系实证研究

技工院校专业教学与世界技能大赛标准体系对接相关问题研究

发挥技工教育优势促进职业技能提升相关问题研究
AI时代职业院校师资队伍培养模式探索 

新八级工制度下职业教育人才培养模式的创新探索与实践路径 

技工院校“工学一体化”教材开发研究

基于工匠精神的技能竞赛人才培育路径研究

技能竞赛选手心理素质培养模式研究  

技工院校企业新型学徒制实践案例研究

技工院校专业建设质量评价实证研究

技工院校中等职业教育政治/语文/历史统编教材的教学模式研究

技工院校学生安全教育模式研究

注：以上选题方向供参考，具体题目请申报人员结合实际进行细化调整。既可以面向全省对宏观政策和重大决策提出建设性意见，也可以聚焦某市、某县或某个行业领域开展具体问题研究，解剖麻雀、提出典型样本。


